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A lefűzött Nyílra.
Két szobrot avatott fel múlt vasár­

nap Érsekújvár városa hazánk nagyjainak 
emlékére. Az egyik a 48-as idők és esz­
mék lángszavú bajnokának, a másik a 
nemzeti költészet ihletett dalnokának di­
csőségét hirdeti.

A fényes felavató ünnepélyről lapunk 
más helyén van szó, itt üdvözletünk sza­
vát Írjuk le köszöntésképen a kis magyar 
Alföld szépen fejlődő központja, Érsek­
újvár városának. Fiainak adakozásából 
egyszerre két szobrot tudott létesíteni, 
nem ugyan monumentális alkotásokat, de 
mégis két méltó emléket, melyek nem­
csak a megörökített nagyok halhatatlan­
ságáról beszélnek a jelen nemzedéknek, 
hanem a város közönségének fenkölt lel- 
kületéről, nemzeti múltúnk és nagyságunk 
iránti érzékéről, s áldozatkészségéről is 
tanúságot tesznek.

Önönmagát becsüli meg az a nép, 
mely nagyjait becsülni tudja, saját eré- 
neinek fényét ragyogtatja fel az a város, 
mely lelkesen hozza áldozati ajándékait a 
nagyok emlékét őrző kegyelet oltáraira.

A ki a vasárnap felavatott két szo­
borra néz, annak meg kell hajtania zász­
laját Érsekújvár lelkes közönsége előtt, 
de ha nyitrai ember tanúsítja az elisme-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TARCAJA. 
A svihák.

Irta: Ifj. Rácz István.

Vájjon mi az a svihakizmus ?
Társadalmi szempontból: kórság ; elvontan 

felfogva: sajátszerű lélektani elváltozás.
Hol lelhető fel a svihakizmus?
Mindenütt! Valósággal nemzetközi jellegű 

tünemény. A polgári életben, a politika terén, 
az emberi életnyilvánulás minden területén ott 
kisért.

Kipuhatolható-e a magyar svihákság ős
fészke ?

Igen ! Bölcsője e fajzatnak, hazánk felvidéke, 
jelesül ama tájak, melyeken szláv szó hallik.

Van-e a svihákságnak bizonyos múltja ? a 
vagy csak a jelen társadalmi viszonyok teremtet­
ték meg azt ?

A modern államberendezéssel kapcsolatos 
kuszáit életviszonyok csak kiélesítették ezen el­
torzult életfelfogás élét, és szaporlták annak kép­
viselőit, de megvolt, létezett e kórság már előbb 
is. A svihákok armális nemesek voltak; négyes­
ben jártak ; majd beértek a kettes fogattal is; 
és végre vagyonuk utolsó maradványával, lovagló­

résnek ezt a köteles kifejezését, az el is 
pirulhat és szégyenkezhetik, mert a nagy 
büszkén lekicsinyelt és sokszor lenézett 
vidéki »paraszt város« ugyancsak lefőzte 
a vármegyének úri metropolisát, a fenhé- 
jázó székes központot, Nyitrát.

Tudvalevő dolog, hogy ennek a hí­
res központnak, melyben az országos kü­
lönlegességek feltalálói, mint például Tar- 
nóczy Gusztáv, mindig barátságos ott­
honra találtak, ennek a nevezetes vár­
megyei székhelynek, mely legújabban is, 
1906. április hó 5-én párját ritkító orszá­
gos skandalumot csinált, a tiszteletet ér­
demlő nemzeti hírnév megörökítése iránt 
roppant gyenge érzéke van. Talán éppen 
azért, mert a hírhedtségre való hajtóva­
dászat közben elvesztegette a lelkesedés­
nek azt a nemes hevét, melyet csak a 
hazafiúi becsülettel szerzett erények és 
érdemek tudnak lángra lobbantam.

Nyitra város közterein hiába keres­
sük nemzeti mtiltunk emlékjeleit. Mintha 
erre a városra nézve teljesen idegen volna 
mindaz, a mit a nemzet büszkén és a di­
csőség önérzetével sajátjának mond. Mintha 
ennek a városnak nem volt volna egyet­
len egy nagy fia, egyetlen egy nagy jó­
tevője sem, a kinek alakját hálás emlé­
kezettel övezhetné körül a helyi érdekelt­
ség érzéseiből fakadó kegyelet.

ostorukkal gyalogosan feszelegtek, szerszámukat 
csattogtatva, suhogtatva csaptak zajt. Etimolo- 
giailag svihák tót szó: suhogtatót jelent.

Milyen a svihák ?
Nem gonosz, nem is jóravaló; inkább hiú, 

öntelt és szerénytelen. Többnek akar látszani« 
mint ami; épít az emberek hiszékenységére, miért
is ennek számlájára megereszti valószínűtlen szó­
lamait. Saját szakállára füllent; boldog, ha ellent­
mondás nélkül hallgatod ; azt hiszi, hogy mást 
csap be. és tulajdonképen önmagát csalja. Feltű­
nési vágya vezérli kijelentéseiben ; ez uralja egész 
valóját, és befolyásolja Ítélőképességét. Ha lényét 
a hatalmi vágy előretörő indulatai töltik be: ilyen­
kor stréberré magasul jelleme. A stréber mindig 
svihák : de a svihák nem mindig stréber. A stré­
ber nem válogat az eszközökben, ha saját érde­
kéről van szó: a svihák beéri a hangulatkeltéssel; 
nem annyira anyagi érdek ösztökéli, de világ­
nézetének sajátos kiforratlansága. Az : vizet zavar; 
ez : csak port ver fel; az : veszélyes ; ez : kiáil- 
hatlan.

Külsejében határozottan a divat embere; 
született piperkőc. Sajka alakú felöltőjében, a 
mozgó harang benyomását kelti. Szájában haris- 
nyás szivara az égnek meredezik; vastag séta­
botja feltúrt nadrágja már messziről feltűnővé

De ne is beszéljünk a helyi kegyele- 
kötelességeiről, ne tegyünk említést egy 
Palugyay halhatatlan jótékonyságáról, egy 
Jeszenák János báró dicsőséges vértanu- 
ságáról, elég, ha arról szólunk, a mi a 
helyi kegyelet körén túl országos vonat­
kozással is bir, s Nyitramegye közönsé­
génél is visszhangra talált, de újra a tét­
lenség zátonyára jutott.

Már 3 év előtt, midőn Deák Ferenc 
születésének 100-ik évfordulóját ültük, e 
lapok hasábjain felvetettük az eszmét, hogy 
a haza bölcsének, a puritán jellemíí nagy 
államférfiúnak, itt a vármegye székhelyén 
szobrot emeljünk. Az eszme csakhamar 
alakot öltött, s az 1903. októberi köz­
gyűlés elé maga a vármegyei állandó vá­
lasztmány egy lelkes hangú javaslatot 
terjesztett be, melyben kimondatott, hogy 
Nyitramegye közönsége Deák Ferencnek 
szobrot emel, s e célra a törvényhatósági 
bizottság, mintegy kezdetképen 500 ko­
ronát szavsz meg. A közgyűlés a javas­
latot egyhangúlag fogadta el.

Azóta, ha jól tudjuk, a szobor cél­
jára a járási szolgabiróságok rendeztek 
gyűjtést, mely körülbelül négy ezer ko­
ronát eredményezett. Nagy, a vármegye 
minden körére kiterjedő gyűjtés eddig 
még nem rendeztetett, úgy látszik nincs 
senki, a ki kezébe akarná venni az ügyet.

teszik személyét. Éhez járul még az elmaradha­
tatlan vontatott beszédmodor; főúri jargon után­
zat ; közbeu-közben racscsol is, és ha fővárosi 
lakos, feltétlenül monoklit is visel.

Eszmemenete mélyebb barázdákat nem vág; 
ő a felszín embere. De ha valamely kérdésben 
némi olvasottsága van : sisteregve szól a tárgy­
hoz ; adja a szakembert, pedig csak egy röpirat- 
ból puskázik. Ha szava hitelre talál, fokozza kép­
telenségeit ; ellenben ha emberére akad, ki titerén 
találja: gagog, mint a pomeraniai lúd. Nagyobb 
hangulatkeltés végett, néhány ellesett szóvirággal 
ékíti beszédét. Mindent más színekben lát, mint 
a többi közönséges halandó, neki minden : Pyra­
midalis ; kolossal is ; fenomenális. Bizonyos pretium 
afectionis köti őt eme kifejezésekhez. Egyébként 
ezen szójárása nem magyar eredetű, de utánzata 
a porosz katonatiszti körök fitogtató kitételeinek. 
Junker nyelvezet az magyar köntösben !

Hölgy társaság képezi életelemét. Ilyenkor 
sziporkázik, mint a parázs; hangja a tavaszban 
szellő lágy fuvallatától, a vízesések harsogásáig *> 
viharzik. Részletezi kalandjait; veszedelmem) ei 
bókol. Vadászi sikereit messzemenő* 1 terepisiperb- >oi 
tekkel kellő világításba helyezi, - mert tudva- 
vagyou, hogy jeles Nimród. Ajkán hordja a lova­
giasság szabályait taglalgatja párbajai lelolyását.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Egy kitűnő alkalmat mulasztott el a 
vármegye a szobor ügyének nyélbeütésére 
éppen most, a vármegyeház átalakításának 
tervénél. Kgy kis törődéssel könnyen le­
hetett volna az átalakítási költségvetést 
úgy előirányozni, hogy abból 15—20 ezer 
korona fenmaradt volna, mint olyan ma­
radvány, mely a költségvetés forrásaiban 
teljes fedezetet talált. Ezt a maradván) t 
a törvényhatósági bizottság, úgy gondol­
juk, szó nélkül engedte volna a Deák­
szoborra fordítani, hiszen tudjuk, hogy a 
közönség olyan összegekkel, melyek mint 
megtakarítások jelentkeznek és előre meg­
határozott rendeltetéssel nem bírnak, bő­
kezűen szokott rendelkezni, szívesen fel­
áldozza azokat bármely jó czélra.

De erről most már éneket zengeni, 
megkésett dolog. Van azonban más módja, 
nem is egy, az üg\ gyors és sikeres ke­
resztül vitelének.

Mindenek előtt meg kell indítani az 
egész vármegyében a gyűjtést, melyet j 
széles körűvé kell tenni és az úgyneve­
zett »filléres alapra« helyezni. Ne gyűjtsön 
néhány ember bizonyos, az adakozásra 
alkalmasnak vélt. de szász oldalról igénybe 
vett jó kedvű adakozók körében, hanem 
gyűjtsenek számosán, úgyszólván minden 
családi körnek legyen eg)- gyűjtője, ezek 
fogadjanak el bármily csekély adományt 
és csak aziránt vállaljanak kötelezettséget, 
hogy a gyűjtő ivet záros határidőn belül 
a gyűjtés vezetőihez visszaszármaztatják.

Sorsjegy játékot is lehetne rendezni 
olcsó, mondjuk 50 filléres sorsjegyekkel, 
megfelelő alacsony nyereménytételekkel, 
melyeket kedvező nyerési esélyek tenné­
nek a közönségre nézve vonzóvá.

Vannak még más módjai is a szobor­
alap megteremtésének, melyekről gondos­
kodni egy kiküldendő szobor-bizottságnak 
a feladata lenne.

Érsekújvár példájának hatása alatt 
gyorsan kellene cselekednünk. Ne röstel- 
jük követni a példát, mely utóvégre is

Meséje fonalából meggyőződhetek hogy egy a 
középkor eszményi elveitől áthatott lovaggal állsz 
szemben. E mellett még mintha ördöge volna 
minden nyilvánosságnál ott látható. Kisétálsz ta­
vasszal a szabadba: találkozói vele, szalonkákra 
megy vadászni. Nyáron nézegeted az Uszodát: 
látod őt versenyt úszni. Ősszel nagybátyádat sző­
lejébe meglátogatni mégy : ott találod öt, a mint 
szüreti hangulatban tűzijátékokon töri a fejét. 
Télen kora reggel hivatalod felé tartasz : vadul 
hajtat feléd szánkójával. És e mellett még szor­
galmasan tenniszezik; kecsesen krokettezik; kiváló 
foothall bajnok ; és a legügyesebb cake walke tán­
cos. Neki mindig van valami terve. És nem mú­
lik el két perc, hogy valami nagyot ne mondana 
Ma : kihivatni készül valakit, azért, mert a sze­
gény tlótás véletlenül a tyúkszemére hágott; hol- 
nap: éjjeli zenét akar adni valami elismett szép­
ségnek, és javában alkuszik a cigányokkal; holnap­
után : a forró égöv alá párduc vagy jaguár vadá­
szatokra készülődik, de csak készülődik.

Ha gentry: nagyobb vidéki városokban 
szereplő szerényebb vagyonú főuemességgel tart; 
nagybátyját milliomossá kiáltja ki, és csakugyan 
a szegény öregnek ezen szerepéhez egyebe nem 
is hiányzik csak a millió. Ha tisztviselő oly pon­
tos tényező: hogy nélküle az egész ügymenet

‘)
csak addig őrzi meg azt a jellegét, hogy 
megszégyenítő reánk nézve, a míg nem 
követjük. Deák Ferenc szelleme ma han­
gosabban kötetei tiszteletet, mint eddig 
bármikor. A mi az ő nagy művében, a 
kiegyezésben efeemer értékű, azt ma-hol­
nap letörli az idő, de az ő politikájának 
az az alapelve, hogy Magyarország legyen 
a Habsburgok dinasztiájának és a monar­
chiának súlypontja, századokra kiható elv, 
mely az ország teljes állami önállóságá­
nak a gondolatát is magában rejti.

Szobrot tehát Deák Ferencnek — 
Nyitra városában.

Érsekújvár ünnepe.
Látványosságra elsőrangú szemkápráztató 

tünemény volt jut). 17-éu mult vasárnap Érsek­
újvár szoborleleplezési ünnepélye: olyat, minőt e 
kurucváros talán fenállása óta nem látott soha.

Heggel, 1 410 óra tájban érkezett oda a uyit- 
rai vonat. Éppen jókor, mikor a tüneményes fel­
vonulás kezdődött. Elől 200 lovas-banderista, ügye­
sen utánzóit párduckacagánvba öltözött heroldok 
hosszú harc-kürtökkel ellátva fújták a generál- 
marsot. Hófehér patyolat, vagy mint a népdal 
mondja, „gyolcsingbe, gatyába", tulipán kivarratos 
szűrbe, subába, majd Eákóczy korabeli hajdúk, 
kurucok, kék és vérpiros egyenruhába öltözött 
ifjak festői sora. Azután mintegy 150 lovas követ­
kezett hamisítatlan nemes újvári viseletben.

Hogy örvendett az én fekete klerikális szi­
vem, mikor láttam ezeket a nyalka legényeket, 
amint nyereg nélkül csak egy szijjal odaerősített 
takarón ülik meg és táncoltatják kényes, tüzes 
paripáikat. Sirt a lelkem örömében, mikor elgon­
doltam, hogy e szép legénység csaknem kivétel 
nélkül szemenszedett néppárti, és csak el kellett 
volna kiáltanom magamat, hogy „Éljen a nép­
párt“ vagy „Éljen dr. Kovács Pál“ és olyan 
menydörgő riadó tetszészaj keletkezik, hogy Kos­
suth Ferenc örökre irigykedhetnék reá. A kuru­
cok között csak itt ott elvétve akadt egy, akinek 
ősei Rákóczy hadseregében szolgálatot ugyan nem 
teljesítettek, hanem gabonát liferálhattak tábo­
rába.

Azután jöttek a kaszások gyalog! Újvár 
gyönyörű népe l.">0 ember egy csapatban. Rákó­
czy kaszásai ugyan nem igy festhettek. Ezeknek 
a ruhája más volt, mint a mai újvári forma. A

holtpontra jutna, és az államgépezet zakatolna 
mint az elromlott cséplőgép. Ha politikus : a szél­
sőségek hive Mint kormánypárti: lövetné az el­
lenzéket ; felfele hajlong, léfelé méri az embereit. 
Mint ellenzéki: túl tesz vezérein ; papább akar 
lenni a papánál; öklével üti a zöld asztalt. Néha 
színt is változtat. Ilyenkor az ellentétes elvek 
skáláján balettet táncol, de azért minden lépésé­
nek okadatolására talál alapot. Kétszínűségét bi­
zonyos őszinteség utánzattal tudja palástolni. 
Szeget szeggel orvosol. És ha rámutatsz követ­
kezetlen eljárására : még neki áll feljebb ! Egyéb­
ként eme fortélyos politikai színváltozásnak 
neve: akademische Stoffverwechslung. — Szavainak 
nagyobb súlyt adandó: dobálkozik az országos mél­
tóságokkal, mint a s.tkkozós majom a figurákkal. 
És minthogy többé kevésbbé nem valami magas 
készültségú: komoly körökben az ötödik kerek 
szerepét viszi. Ha megszólal : vagy bakot lő; vagy 
nagy ágyú módjára szól valami nagyot.

Mindent máskép tesz, mint a természet rendje 
szerint megszabott többi embertársa. Mert ő nem 
e sáros földtekére méltónak, de a csillagok ho­
nába valónak képzeli magát. Azért minden tette 
mesterkélt. Még az ivópoharat is bizonyos különc­
ködéssel fogja. A billiárdjátékot is oly szakértő 
tekintetekkel, és arcizomjátékokkal kiséri, —

kasza egyenesen volt beillesztve a zöldre festett
nyélbe, mint egy kópja, gazdagon feldíszítve virág 
meg rózsafüzérrel, úgy hogy némelyik alig tudta 
hol fogni a sok virágtól. Az egész Szóchenyi.utca 
a vasúttól egész a piacig lobogó díszben állott’ 
az ablakokból szőnyegek, nemzeti szinü drapériák 
függtek ki az utcára. Némely lakások ablakai 
úgyszólván rogyásig voltak túlterhelve pazar vi- 
rágdiszszel.

Az utcákon ünnepi közönség hullámzott 
várva a minisztereket, kik azonban csak egyes 
számban érkeztek, t. i. csupán Kossuth Ferenc 
jelent meg, Apponyi Albert gróf még péntek dél­
után táviratozott Markból Gyula főispánnak, hogy 
képviselje őt az ünnepen, mert „nem jöhet“. Sokan 
abban keresik az elmaradás okát, mert az újvári 
meghívó küldöttség, mely a minisztereket tneg- 
invitálandó Budapesten járt, Apponyi gróf abban 
az órában az egyetemen volt elfoglalva, s csak 
az ábamtitkár utján kérték meg, hogy jöjjön el 
— Polónyi Géza igazságügyminiszter meg tekin- 
tette! még mindig gyengélkedő állapotára, kény­
telen volt elmaradni.

Érsekújváron a menetet a plébánia temp­
lom előtt mintegy 200 „diszmagyarba“ öltözött 
fehérruhás leány, meg töméntelen nép várta a 
piacon. A fekete ünneplő ruhába öltözött nép, 
meg a piros ízlésesen összeállított sátorok festői 
látványt nyújtottak a terjedelmes piacon. A „Ka­
szárnya-vendéglő előtti téren óriási ponyvasátor 
volt hevenyében összetákolva, alul, tekintettel a 
megelőző esőre, deszkákkal kipadlózva. Az óriás 
ponyvasátor apró zászlócskákkal volt körítve, 
alatta kellett volna megtartatnia a banketnek: 
De hát Lapka Ágoston uram tervez, zivatar 
végez.

Mintegy féltizre járhatott az idő, midőn 
Kossuth Ferenc egy tarka négyesen beérkezett a 
piacra, balján Miklósba Aladár, újvári polgár- 
mesterrel, utána Thaly Kálmán, a kuruc történet­
író. Kossuth virágokkal borított kocsija a nagy­
vendéglő előtt megállóit és várta a vasútra ki­
vonult közönség beérkezését.

Nincs lelkesedés.
A vasútról lassan vonult be a mintegy 30U0 

főre menő tömeg. Sürü oszlopokban lépdeltek 
különféle testületek, népcsoportok, de a heves, 
lelkesedésre kész újvári vérnek nyomát sem lát­
tuk. Lapunk tudósítója ott állott Markhot Gyula 
főispán és Turchányi alispán mögött, közvetlen 
Kossuth kocsija mellett s e két klasszikus tanúra 
hivatkozik, vájjon volt-e abban a népben lelke­
sedés. A zárt, tömött oszlopok úgy jöttek és ha­

mint senki más. Hivalkodik mindenével, a mije 
van, és a mije nincs. Azért zsebkendőjét kabátja 
felső zsebében úgy viseli : hogy annak kikandi­
káló csücskén ott díszlik az öt ágú korona. Fel­
keresi a világfürdőket; orrával szinte a csillago­
kat piszkálja; partié után hajhász. Nem a közép­
út embere, de a végleteké. Innét van hogy: soha 
sincs megelégedve a tényleges viszonyokkal. Le- 
kicsinyli vidéki városainkat. Mindez neki csak: 
elendes Xest. Keresi a feltűnést. És ha máskép 
nem tudja magára terelni a közfigyelmet, lármát 
csajt a pincérekkel; a kákán is csomót keres. 
Minden ballépésének támogatására talál ő jog­
címet. Mert lelkének hamis tükörében önönmagát 
az eszményi tökély Dappelgüngerjének nézi. Hamis 
alapokon épül lel Ítélete. Élete ennek folytán : 
csalódások láncolata. Mindez azonban őt ki nem 
ábrándítja. Újra felrepül, mint a cserebogár, és 
ismételve neki megy a falnak. Céltalanúl halad 
pályáján mint Dante bolondjai kik mentek-meutek 
és nem tudták hová. Ha vau is némi sikere fel­
lépésének, úgy ez csak átfutós, látszólagos tűzi­
játék. Nem képes ő tartósan fenszárnyalni, mert 
hiányozik jelleméből az erkölcsi háttér, és a ko­
moly életfelfogás. Balkezű ember ő. Rossz vége 
van mindannak, a mibe fejszéjét beleveri.

De téves ama nézet mintha e tárgyba vett
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ladtak Kossuth álló kocsija mellett, némán, élet­
telenül, mint egy gyászmenet, úgy hogy a siri 
némaság szinte bántó, kirívó volt. E kínos lnll- 
gatagságbau, midón a nép lehangolva bevonult, 
eltelhetett vagy félóra, ekkor elrikkantotta magát 
valaki: Kljén Kossuth Ferenc! s rá több ezer fő­
ből álló tömegben vagy harminc torokból vissz­
hangzott egy bágyadt: Éljen! A tűznek, lelkese­
désnek semmi nyoma. Pedig e harmadféltucat él­
jenző olyan jó benyomást tett a miniszterre, 
szemellátható lön a megelégedés arcán s mintegy 
várta, kogy folytassák. A sokaság konok, meg­
átalkodott maradt a bántó hallgatásban.

Mi lehetett az oka ?
Sokáig tűnődtem, mi lehetett e siri néma­

ság oka ? mígnem egy újvári cívis felvilágosított.
I 1 am, monda, ez az urak ünnepe, kiknek java­
része még nehány héttel ezelőtt a néppel ellen­
tétes állást foglalt el. A mi népünk néppárti, ők 
pedig mindent elkövettek a néppárt megbukta­
tására. Aunak dacára fényesen megverettek. Már 
most hogyan lelkesüljünk mi azokkal, kik ben­
nünket megfojtani akartak, a kik pártunkat min­
den szereplésből kiszorították ?

És igaza volt. A nép mégis odaadta magát 
statisztának, beállott csikósnak, kaszásnak, gar- 
nirozta az ünnepélyt, mint néző, az ő ezreivel, 
nem csupán kíváncsiságból, de tiszteletből Kos­
suth Lajos szobra iránt, melyben a nemzeti küz­
delem személyesitőjét látta; de a tűz, a lelkese­
dés az hiányzott belőle. A nép szive és a moz­
galom szereplő egyéniségei között tátongó tir volt. 
melyet Kossuth Ferenc személye sem volt képes 
áthidalni.

Kossuth Ferenc.
Most láttam életemben először. Eddig csak 

a képes újságokból, vicclapokból ismertem arc­
képét. Azokban fásult, élettelen vonásokban jele­
nik meg. Itt, valóságban, egy jó képű, szelíd arcú 
ur áll előttünk, a ki jóval fiatalabbnak látszik, 
mint amilyen. Eszembe jut, hogy ez az ur fúrta 
a Szent-Gotthardi hires alagutat Svájcban, ez az 
ur nyerte el az egyptomi Nilus-vashidak építé­
sét Európa valamennyi építészmérnökei között. 
Akár egy békés pozsonyi uyárspolgár alakját lát­
nám Kossuth Lajos fiában. Nem hiába töltötte 
utolsó hónapjait számkivetése előtt Pozsonyban 
— Nógattam az irányadó férfiakat, éljenezzélek 
meg a minisztert, hiába való volt, ha a lelkesedés 
nem jön önmagától, nem lehet azt az emberekre 
ráerőszakolni. Hiába ásunk kutat a Zobor lejtőjén, 
ha a talajban forrás nincsen, nem lehet abból 
vizet meríteni.

typus, csak felszeg tulajdonokkal rendelkeznék.
\ annak az életnek oly fordulatos ősvényei, melyek­
ből csak a svihák képes kibontakozni. Ha kép­
zett ember: kitűnő alakitő képesség; vérében 
van a reklám csapás ; elmúl az élet kuszáit vi­
szonyai közt: és találékonyság jellemzik. Képes 
néhány núdszálból és ponyvából paviilont felépí­
teni. Természetesen hagyományos ősi erénye ilyen­
kor sem hagyja cserben : mert ha új zenedarab 
foglalkoztatja a társaságot, mondanunk is szinte 
fölösleges, hogy azt ő hozta a fővárosból. Pedig 
"tt sem volt. He ki venné ezt rossz néven tőle, 
mikor ez neki oly jól esik ? ! I .'

Sziporka.
Minek neki'/

Égy rongyosan öltözött csavargónak egy 
'■ zaló kézi táskát ajánl megvételre.

— Minek az nekem? kérdi a csirkefogó.
— Leteheti kabátját, nadrágját, ingét. stb. 
— Vgy, hát én aztán pőrén, csupaszon 

járjak?

Az ünnepély.
Vgy tíz óra után megkezdődött az ünnepély. 

A leleplezendő Kossuth szobor a régi „Vraság- 
háza“ előtt áll. A Szentháromság szobra mögött, 
úgy mint egy újvári cívis mondotta „az Úristen 
háta mögött“. A szobor kisebbszerü, de láttam 
én ennél kisebb Kossuth szobrot V Nugy-Szalon- 
táu, mely utóbbi olyan liliputi, hogy a uyitrai 
Sz. I lórián szobor valóságos Hercules hozzá ké­
pest. Az újvári ennél nagyobb, teljes életnagy­
ságban. Vsak az újváriak áldozatkészségéhez ké­
pest nagy, de a térhez megfordított arányban áll.

A szobor mellett két oldalt hatalmas piros 
sátrak voltak felállítva, egy a kormány és a kép­
viselők számára, egy pedig a törvényhatóságoknak. 
A szobor előtti teret Érsekújvár fehér ruhás lá­
nyai töltötték meg. A törvényhatóságok sátra 
alatt szalonruhába öltözött urak, tarkítva itt-ott 
díszmagyarral töltötték meg.

A nap erősen tűzött, s a sátor alatt, ennek 
szellös volta dacára elviselhetetlen volt a forró­
ság. A tömeg zsibongott, úgy hogy a székeken 
álló hölgyek is csak azt jelentették, hogy most 
Miklóska, majd Druga, majd Kossuth Ferenc 
„mozgatja u szájút", tehát annak keli beszélnie. 
Csak Rabár közjegyző harsány szava tudott ural­
kodni a tömegen, s ha nem is az egész beszéde, 
legalább kiszakított mondatai érthetők voltak a 
diskuráló sátor közönsége előtt.

Mikor a hőség elviselhetetlen, a szónokok 
meg ket-el halhatatlanok voltak, felmentem Lu- 
zsicza Gyula quardián úrhoz, kinek szobájából 
festői feledhetetlen látvány tárult az ünneplő ko­
moly sokaságra.

Czuczor szobránál
Mig Kossuth Lajos szobráuál Thaly Kálmán 

beszélt és vázolta II. Rákóczy Ferenc, Bercsényi 
Miklós meg Bottyán szereplését, kiknek emlék­
tábláit leplezték le ugyanekkor kimentem a régi 
vásártéri temetőbe, melyet az újváriak akácfával 
növesztettek be, és a holtak mezejét, deákkorom 
óta az élők sétáterévé alakították. Csak a régi 
kápolna maradt meg helyén. Az egykori temető 
alsó, andódi utca felé eső részében, van egy kő- 
alapzaton Czuczor Gergely, Érsekújvár neveltjé­
nek, a nemzeti ébredés iánglelkü költőjének mell­
szobra. Csupán csonka mása Kossuthnak, mint az 
ünnepély is, egy újvári cívis sántikáló megjegy­
zése szerint: Kossuth szobránál volt a nagymise, 
Czuczornál meg a litánia. Itt a nagyközönséget 
nem is bocsátották a parkba, kaszások állották 
el a bejáratot, csak Andód falusi népe nyert be­
lépőt, meg az intelligencia. Ott voltak Czuczor 
rokonai, néhai I’rudovitsné, gimnáziumi pedellusné. 
A költő nővérének fia, leánya ineg unokái. Lám 
deákkoromban nem is tudtam, hogy az a jó asz- 
szony, aki. mikor be voltunk zárva, zsemlyét csem­
pészett a foglyoknak, hogy az a nagy költő édes 
nővére volt. Milyen különös az elet, az egyik- 
testvér a nemzeti lantot kezeli, a másik a gim­
náziumi portvist.

Már tizenkét óra felé járt az idő midőn 
Czuczor Gergely mellszobrának leleplezése került 
sorra. A külvárosban álló emlékhez azonban az 
ünneplőknek csak kis része fáradozott ki, es 
azokat is a bejárónál visszatartották a kaszások, 
csupán Audád falusi népét, Czuczor földiéit bo­
csátották be, meg a rokonokat és természetesen 
a hatóságokat és testületeket. Kossuth, Thaly, 
Markhot főispán és a képviselők ide is kijöttek, 
do az ünnepély az előbbihez képest szerényebb 
volt. Olyan, mint a nagymise után a litánia.

Itt Novotny gynm. tanár vázolta Czuczor 
életét és irodalmi jelentőségét a nemzeti megúj­
hodásra. A nagy szónoki ver.vei mondott beszédet 
mindvégig figyelemmel hallgatták; ti ki a közön­
ségből jelen volt az minil figyelmes hallgatója volt 
a tartalmi s emlekbeszédnek. Majd Rabár köz­
jegyző, a szoborbizottság elnöke átadta a szobrot 
a város polgármesterének gondozás végett, amit 
Miklóska Aladár a város nevében megígért. Ez­

után következett a szobor megkoszorúzása. Ko­
szorúkat adtak: Az Akadémia, az Érsekújvár! 
csizmadia ipartársulat, Audód község, Érsekúj­
vár! Casino, Prudowits család, Érsekujvári pol­
gári leányiskola, a vöröskereszt-egylet, a főgim­
názium ifjúsága stb.

Ezek után szép rendben vonult a közönség 
a városba.

Viharos befejezés.
Déli egy óra felé rekkenő hőségben izzott 

egész Érsekújvár, s az ünnepélynek a szabad ég 
alatt csak éppen hogy vége lőtt, egyszerre Nagy- 
Surány felöl sötét fellegek torlódtak az égre, 
éppen mikor tálalni készültek. A hevenyében 
összetákolt sátor nem állotta ki a kritikát, aka­
rom mondani a vihart. A fergeteg beleharapott 
a lötyögő ponyvákba, hatalmas réseket ütött a 
tetőn és vízözöut zúdított az éppen kanalazni 
készüld közönség nyakába.

Egyszerre klasszikus felfordulás következett 
be. A pincérek nyalábra fogták az asztalteritéket, 
az evőeszközöket, és lélekszakadva mentettek, 
ami menthető volt. Az evőeszközök jórészét sárba 
tiporták, az asztalterítők csuromviz lettek néhány 
pillanat alatt s a vendégek ész nélkül menekültek, 
ki merre tudott. Lapka Ágoston uram óriás étel­
készlete a nyakán maradt a pincérek tétlenül 
nézték a dühöngő fergeteget, s a vendégek az 
utolsó pillanatban szétrebbentek ki merre tudott, 
a házi asszonyok nem kis rémületére. Kossuth 
Ferenc Thaly Kálmánnal Rabár közjegyzőnél ke­
restek menedéket, dr. Ozorayhoz öt képviselő me­
nekült, részben családjaikkal s nem csoda, ha 
minden jelentősebb ház hol két hol három annyi 
vendéget kapott, mint a mennyire számított, s 
hozzá éppen a tálalás kritikus pillanatában. Nagy 
része a vendégeknek a közel félórányira levő va­
súti vendéglőben keresett tanyát.

A jelenvoltak közül csak a vidékünkbeliekej 
emeljük ki. Nyitramegyéböl: Markhot Gyula főis­
pán, Turchányi Ödön alispán. Ajtich-Horváth 
Dezső, dr. Kovács Pál, Mérey Lajos családjával, 
dr. Markhot Aladár, Emődv József, Sporzon Ernő, 
Mezey Gyula családjával, Hulényi Ferenc, Jókay 
Géza, Szirányi Géza leányával, dr. Csernyánszky 
Aladár nejével, Lulyák Antal, Steiner Gyula m. 
főjegyző, ifj. Thuróczy Károly, Ocskay László, 
Markovics Dénes, Clair Vilmos, Sucliala Tádé, 
Jarosz Sándor, dr. Lenes István, Bucsányi Ist­
ván vejével, Bihary Gyula és dr. Tóth János stb. 
— Trencsénmeyyéhöl: Smialovszky Valér dr. főis­
pán, dr. Gyuriss Emil, Szmrecsányi György, Ságh 
Manó orsz. képviselők; Ucsnay Ernő trencséni 
polgármester, Cselkó Jenő és Motesirzky Imre főszol- 
gabirák, dr. Déesi Aladár, Reitler Ferenc gazdasági 
intéző, Tafferner Gyula stb. — Bursmeyyéből.- Si- 
monyi Béla alispán, Majláth István főjegyző, Kugler 
Lajos, Znamenák Sándor, Boros Lajos lévai pol­
gármester, Aranyos-Maróth község elöljárósága. — 
Végül Esztergom, Komárom és Pozsony megyék 
küldöttségei.

A bencések közül következőket sikerült fel­
jegyeznünk ■ Vojuits Döme, pannonhalmi perjel, 
dr. Erdélyi László, Lendvay Hugó győri, Tihanyi 
Pál komáromi, Magyary és Dombay esztergomi 
bencés tanárok.

A Rév-utcai tűzvész.
F. hó '21 én 3/< egykor rémesen volt meg­

világítva a Rév utca, hatalmas lángnyelvek és a 
háztetők zsindelyeinek ropogása hirdette, iiogy: 
Tűs cm! A szegény lakósok éjjeli álmukból föl­
zavarva hangos jajveszékelések között menekül­
tek az utcára, rohant mindenki ügy a hogy he­
venyében összetudta szedni fogyatékos öltözetét, 
és mikor már a tűz hatalmasan elterjedt, akkor 
hangzott a városházi tüzőrség kürtje, amely bor­
zasztóan hatott az alvó városiakra. Az utca meg­
telt kiváncsiakkal, mentésre kevesen gondoltak, 
csak mikor derék honvédőink megérkeztek a ve­
szedelem színhelyére, akkor kt;z
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kalizálása. Három ház menthetetlen volt, mert 
az udvarokban 8—10 lakás is van nagiobb re-zt 
két oldalt epitve es igy nem lehet csodálkozni, 
hogv az óriási füst es a tüz/sarátnokok követ­
kezteben e három ház megmentése lehetetlen 
volt. óriási forróság keletkezett, az utcában való 
közlekedő- életveszedelemmel járt, az átellenbeu 
levő házak i- enni kezdtek, ezeket azonban sike­
rült megmenteni.

lie houy a Very és Gyurny fele házak tűz falaik 
dacára is a tűz martalékai lettek, az csak azért 
történt, mert a segitsén későn erkezett, az egyik 
fecskendővel ugyanis a hatalmas Iangtengert a 
már égő házakon akarták eloltani, ez pedig le­
hetetlen volt, a másik fecskendő nem volt ott. a 
létrákat későn hozták, s igy a két megmenthető 
ház en'szerre az enyik sarkában kigyuladt. föl­
kapott bennök a pusztító elem, és átterjedt az 
egész házra Szerencse a szerencsétlenségben, 
honv szélcsend volt, külőmben, elpusztult volna 
a Rév utca mindkét oldala. A mentés körül leg­
több érdeme van a honvédségnek, névtelen hősök, 
nem ismerjük őket egyforma fehér nyári zlib­
bent Lau dolgoztak, humánus ti-ztjeik süregtek, 
rendelkeztek, ezeke a mentés érdeme, azért a 
neme> tért jóleső öntudata mellett a közönség 
—i hálájára számi hatnak. De nem szabad meg­
feledkezni Juh'iri Ki olt/ festőről e- Ben1:6 rend- 
őr-zak.'i-zvezvtüről. akik emberfeletti munkát vé­
geztek és mentettek ott és annyit, ahol és amennyit 
lehetett. A tűzoltóságról nem szólunk, a jelen­
voltak látták a működését és tapasztalták, hogy 
tovább igy e.\i<tálni nem lehet.

Megható Henet volt, midőn egyik ember 
Aenea.-ként s'-éves öregapját hátán vitte az égő 
lánimkból, épületes volt a szegény nép áhitatos 
fohászkodása, a midőn földiekben már nem biz­
hatott, az égből várt segítséget és ez a fohász 
meghallgatást is nyert, a tűz pusztító ereje meg­
akadt, pedig ott laknak a legszegényebb emberek. 
Ezektől lehetne sokat tanulni másoknak is. IL>r- 
zasztó visszataszító volt azonban egyesek éktle- 
len káromkodása, szidtak ott mindent a jelen­
levők óriási megbotránkozására, neveiket elhall­
gatjuk. de kijelentjük, hogy ezzel a hajon segí­
teni nem lehet. De itt a 12. őrá, hogy valamit 
tegyenek azok, a kiknek kötelességük, mi sok­
szor hangoztattuk, hogy az esetleges tűz ellen 
védekeznünk kell, lapunk hasábjain többször sür­
gettük, hogy embertársaink vagyona és élete le­
gyen biztonságban mindig, mert ha annak a sze­
gény embernek elpusztul a vagyona azért, mert 
má-ok mulasztása következtében nem lehet azt 
megvédeni, akkor ki a felelős, ki fogja kárpó­
tolni, azért senkit nem gyanúsítunk avagy vádo­
lunk. de jelezzük, hogy a nyitrai tűzrendészet! 
helyzet tarthatatlan.
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Újdonságok.
Személyi hírek. Gr. Batthyány Vilmos 

püspök ur, holnap este tátrai nyaralásából Nyit- 
rára érkezik, hogy a hittudományi tanfolyamot 
végzett papjelölteknek a következő napokon fel­
adja az egyházi rend szentségét. — Gróf Hunyadi 
László, orsz. képviselő e hét elején bejárta a 
nagytapolcsányi választó kerület legnagyobb ré­
szét, hogy választóinak beléje helyezett bizalmát 
megköszönje. (I méltósága azután Dobrauba uta­
zott, hol az országgiülés megnyitásáig fog tartóz­
kodni. — Horváth József pozsonyi kir. táblai 
btró családjával zobori nyári tartózkodó helyére 
érkezett.

Polónyi Géza, magy. kir. igazságügy­
miniszter juu. 15-én Alsóköröskénybe érkezett s 
ott maradt jun. 18-áig. ó exciája egészségi álla­
potában ugyan jelentősen örvendetes változás, de 
még mindig nagy kíméletre van szüksége, s ez 
okból kilátásba helyezett megjelenése az érsekuj- 
vári ünnepségeken is elmaradt.

A nyitrai keresztény nőegylet jú­
nius hó 27-én délután 1 a5 órakor a menház ta­
nácstermében évi rendes közgyűlését tartja.

Mérey Tibor, Merev Lajos orsz. képvi­
selőnek derék, es általánosan kedvelt fia a folyó 
hó li>-án a budapesti egyetemen jogtudorrá avat­
tatott Szívből üdvözöljük rokonszenves fiatal ba­
rátunkat elméleti tanulmányainak egyik határmes- 
gvejénel. Ny itraváros k.uholikus társadalma méltán 
igényeket táplál a jeles képzettségű Mérey-sarj 
iránt.

Papszentelés. De. B ifthyány I ilmos gróf 
püspök koadjutor úr fogja feladni a végzett tlieo- 
louu-oknak az egyházi rendeket, t. hó 2<-én, 
adja fel a kisebb rendeket a nagyobb papnevelő 
intézet kápolnájában, 27-en a subdiarouatust, 
1-én a diacouatust, 3-án az egyházi rendet, eze­
ket pedig a székesegyházban adja lel. Eziden • -et 
szintéinek papokká, Ronchetti József végzett paz- 
mauita pedig fiatal kora miatt c-ak a subdiaco- 
natust veheti föl.

Változás a penzneyigazgatóság­
ban, Ma gyary Miklo- nyitrai pénzügy igazgató, 
mint előre megírtuk, végleg nyugdíjazva lón s 
hivatalát átadta helyettesének, t >re! Gézának.
(*rel ur, dacára Maavat v Miklós részéről történt 
következetes mellőz tetősének, a reá bízott ügyek­
ben nem c-ak nagy buzgúságot. de egyúttal nagy 
szakértelmet és pártatlanságot is tanúsított, úgy, 
hogy a vármegye közönsége teljes bizalommal 
tekint működése ele.

Nyári mulatság. Súrü sötét felhők lep­
tek el az eget f. hó lö-án. a páratelt levegőből 
következtetni lehetett, hogy -úrit cseppekben fog 
hullni az eső. de ennek dacára is -okán mentek 
ki a zobori zárdába, hogy ré-zt vegyenek a kath. 
kör juniálisán. A szép hölgyek és az aranyos 
fiatalság sietett kifelé, sokan már délben ott vol­
tak, a délután folyamán annyian jöttek, hogy a 
fiatalság türelmetlenül varta a ránc kezdetét, nem 
is kellett várni soká. mert az e-ő- idő bekergette 
a társaságot és megkezdődött a feszieleu jókedv, 
a tánc egész reggelig. A ki szeretett is volna 
haza menni, az is az e-ő miatt ott rekedt, de 
nem bánta meg, mert jókedvűen mulatott és csak 
a reggeli órákban tért haza. Ha valaki mulatni 
akar. mulatságát nem rontja el az idő, ezt mu­
tatja a kath. kör mulatsága.

Venczell Ferenc hagyatéka. Néhai 
Yeuczell Ferenc nyitrai nagyprépost hagyatéká­
nak leltározása végett a kultuszminisztérium ré­
széről e hó 21-én Ny it ráta érkezett Kálóczy Zol­
tán osztálytanácsos é< Denes Károly számellenőr.

Halálozás. Palkovics szül. Brunner Eleo­
nora úrnő. Palkovics József nyugalmazott c<. és 
kir. altábornagy volt nyitrai dandárparancs­
nok neje, életének 59. évében juu. lS-áu Buda­
pesten elhunyt. Tetemeit a gyászházból (I. Lo­
vas ut 5 sz.) jun. 20-án a katonai temetőbe szál­
lították. A megboldogult annak idején Nyitrán 
nemcsak állásánál, de széles műveltségénél és fi­
nom lelkületénel fogva köztiszteletnek örvendett 
még a polgári társadalomban is. Lapunkat is há­
lás kegvelet fűzi emlékéhez, amennyiben úti raj­
zait „Nóra* név alatt közrebocsátotta a „Nyitra- 
uiegyei Szemle“ hasábjain.

Chárusz László kegyesrendi aranymisés ál­
dozópap. nyug. uépisk. igazgató és gymn. tanár­
folyó hó 19 én munkás életének 87., szerze­
tesi 70. évében, végelgyengülésben elhunyt.

Üzv. sebuster Káról iné néhai Schuster Ká­
roly, érsekujvári puskamüves özvegye, életének 
(17. évében elhunyt. A megboldogultban Schuster 
Aladár keszegfalvi plébános édesanyját vesztette 
el. Béke poraikra

A nyitrai „ingyen tej“ érdekében.
Lapunk múlt számában közöltük dr. Thuróczy 
Károly úrnak, a nyitrai „ingyen tej “-intézmény 
létesítőjének felhívását, mely panaszolja, hogy az 
alig 3 évet megért intézmény a tönk szélére ju­
tott. Ezért a lehangoló valóságért bizonyára 
nem lehet okozni az intézmény vezetőségét, mely 
mindent megtett a humánus cél érdekében, s 
nem szűkölködik meghatottság nélkül az a körül­
mény, hogy az intézmény alapitója és vezetője 
maga is súlyos beteg, mégis aggódó szeretettel 
terjeszti ki gondját azokra, a kiken az intézmény 
által segített, a kiknek életét és egészségét az 
»ingyen tej“ által fentartani és ápolni törekedett. 
De nézetünk szerint a közönség is megtette a 
magáét, adott annyit, a mennyi egy ilyen sok 
oldalról igémbe vett közönségtől kitelhetik Talán 
csak az áldozatkészség folytatására volna szükség 
es arra. hogy a tejgazdaságot folytató közönséget 
természetben átnyújtandó adományokra felser­
kentsük. Van Nyílra város vidéken számos na­
gyobb tejgazdaság, ezek tulajdonosainak mi volna
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az, ha ugyanakkor midőn a tejet a városba be­
küldik. egy egy litert az „ingyen tejnek“ juttat 
nának. ók meg sem éreznék az adományt 8, 
intézmény pedig jelentékeny segítségben "része, 
sülne. Eddig tudtuukkal csak báró Edelsheini" 
Gyulai Lipót gyakorolta a támogatásnak ezt , 
módját, mely a mily könnyű a tejgazdáknak, épú 
oly jótékony lenne az intézményre nézve. Vajha 
báró Edelsheini példája követőkre találna! _ 
Dr. Thuróczy Károly úrtól erre vonatkozód" a 
következő sorokat kaptuk: Az „ingyen tej“ pir. 
tolását kérő legutóbbi felhívásomra, következő 
jótékony emberbarátok juttatták hozzám adomá­
nyaikat : br. Stummer Ágostonná Tavarnok. évi 
járulék és adomány címén 100 kor., Árpássy Imre 
Nyitra évi járulék címén 200 kor., Továbbá a 
következő adományok: Báró Edelsheim-Giulav 
Lipút, Nyitra szt. János 500 kor.. Tombor Kor­
nél Nyitra 20 kor., Hüeki Zsuzsika Érsekújvár 
10 kor.. Mailasz Karoliu Nagy-Tapolcsány 50 k„ 
Szúlyovszky Dezső né Lidó 50 kor., dr. Szűlovszkv 
Dez^ó Marienbád 50 kor., Fogadják ezen nemes 
szivtt emberbarátok a szegény kisdedek nevében 
ez úton is hálás köszönetemet. Vármegyénk em­
berszerető közönségét pedig nagyon kérem, hogv 
az „ingyen tej“ céljaira szint adományait hozzám 
juttatni kegyeskedjék, dr. Thuróczy Károly, Nyitra- 
Ivánka.

A kisdedek ünnepe. Mily szép ered­
ményt tud felmutatni egy hivatása magaslatán 
álló óvoda, azt bebizonyította a f. hó 19-én dél­
előtt a rk. óvodában megtartott vizsgálat. Nem 
a hivatalos formák, hanem a szeretet lengte át 
áz -gesz előadást, mert az óvódat vezető Gab­
riella testvér mint egy szerető jó anya kisded 
csemetéi között Pauli szent Vince szellemével 
megnyeri a kicsinyek szivét, és belőjük önti Is­
ten, király, haza jelszó őszinte szeretetét. Az 
óvodai vizsgálat azért mindig ünnep, és pedig 
részben a kisdedek ünnepe, mert megmutatják, 
mennyit tettek a lefolyt évben, midőn mint pi­
cike méhecskék gyűjtik a tudományt és föltalál­
ják a vizsga napján, — részint a szülők ünnepe, 
akiknek arcáról lehetett leolvasni a gyermekeik 
haladása fölött érzett édes örömet, melyet csak 
a szülő érezhet. A kis gyermek szavalatok, éne­
kek, játékok alakjában veszi be a nagy tudományt, 
szeretni a nemeset, a jót, az igazat, és ebben 
mester a testvér Gabriella. Hosszú esztendők 
sora óta vezeti az ovodát Nyitráu és a gyermek- 
sereg megmagyarositása minden reklám és feltű­
nés nélkül történik, a kis tót gyermek 3—4 éves 
korában bekerül az óvodába, és az év végén im­
már szépen beszéli édes hazánk nyelvét, mert 
szeretettel öntik beléje, és ez megérezvén a sze- 
retetet, azt örömmel fogadja be Azért e szép 
vizsga fölött midőn örömünket fejezzük ki, csak 
azt tesszük, amit az elnöklő Vágner József prae- 
latus kanonok úr tett, hogy elismerésünket fe­
jezzük ki a kedves testvér Gabriella iránt, aki 
igen sok fáradságával és ügybuzgóságával meg­
mutatta, mit kell tenni annak, aki az egyház és 
haza sorsát igazán szivén viseli. Ha gyermekeink 
ilyen jó kezekben lesznek, akkor boldogulunk.

Juci

A Nyitra városi Ipartestület 0
Nagysága Huszár Istvánná szül. Benes Marianne 
úrnő zászlóanya védnöksége alatt 190*5. évi július 
hó 8-áu (vasárnap) tartja zászlószeutelési ünne­
pélyét. Az ünnepély sorrendje: 1. Julius hó 7-én 
délután vendégek fogadása a vasúti indóháznál 
és elszállásolása. — Este 8’/2 órakor isaierkedési 
estély a „Szarvas“-szálló termében. 2. Julius hó 
8-áu reggel 5 órakor ébresztő. 3. 8 órakor gyü­
lekezés a városház nagytermében. 4. 8Va órakor 
testületi tagok és koszorús leányok felvonulása 
a zászlóanyáért. 5. 83/4 órakor felvonulás a ke- 
gyesreudiek templomába megállapított sorrendben. 
6. 9 órakor ünnepélyes szent mise, — zászló 
fölszentelése, — és végül szegek beverése előre 
megállapított sorrend szerint. 7. 11 órakor Dísz­
közgyűlés a városház nagytermében: a) Elnöki 
megnyitó, b) Ünnepi beszéd, tartja Gyürky Ferenc 
v. főjegyző, mint iparhatósági biztos, c) Zászló- 
szeg folytatólagos beverése. d) A zászlóanya át­
adja a zászlót az ipartestületi elnöknek, a ki rövid 
záróbeszédet tart. 8. Délután 1 órakor társas ebéd 
a „Szarvas“-szál!ó termében (ebéd alatt zene). 9. 
Délután 6 órakor ünnepély és táncmulatság Zo- 
boron a Toifel-féle kerthelyiségben. Belépő-díj 
ünnepélyre és táucvigalomra személyjegy 1 korona,
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család jegy 3 korona. A társas ebédre szóló jegy 
ara 3 korona 20 fillér. A jegyek az ipartestületi 
irodában (Kápta!an-u. 21. sz.) és Sátfár József 
testületi pénztáros urnái válthatók. Kedvezótleu 
;<ió esetén a táncvigalom a „Szarvas“-szálló dísz­
termében tartatik meg.

Magyary Miklós nyugdíjazva. Ma- 
vyary Miklós, nyitrai pénzügyigazgató befejezte 
pályafutását, nagyon exponálta magát a haladó­
párt érdekében, és igy helyzete lehetetlenné vált 

z uj aerában, a melynek kezdetén mindjárt be­
szeltek, hogy Nyitrárol való távozása biztos, a 
veszprémi pénzügy igazgatóságra emlegették, de a 
múlt héten váratlan fordulat állott be, s Magyary 
uyugdijaztatott.

A nyitr a vármegyei rabsegélyző-
egylet f. évi julius hó 1-éu d. e. fél 11 órakor 
Xvitrán a törvényszéki épület I. emeletén levő 
fö'tárgyalási teremben közgyűlést tart, melyre az 
egylet' alapitó- és rendes tagjai, úgy az egylet 
iránt érdeklődők ezennel tisztelettel meghivatnak.
A közgyűlés tárgya: 1. Elnöki bejelentések 2. 
Védnök, védnöknő, tiszteletbeli tagok, elnök, ai- 
eluök és igazgató-választmány választása. 3. Há­
romtagú számvizsgáló-bizottság megválasztása. 4 
Esetleges indítványok tárgyalása. Figyelmeztetnek 
a t. egyleti tagok, hogy az alapszabályok 13. §. 
g) pont 2. bek. szerint a közgyűlés elé terjesz­
tetni kívánt indítványok leualább 3 nappal a 
közgyűlés előtt az elnöknek átadandók. Sándor 
i. elnök.

Fostői knleidoszkophoz hasonlít ama 
művészeti látvány, melyet a nyitrai kath. felsőbb­
leányiskola ezidei évzáró kézi munka és vajzki- 
állitása nvujt az irgalmas testvérek épületében.
A kiállítás oly meglepő, hogy a legmagasabb mű- 
jgéuyeket is teljesen kielégíti, s a laikusnak is 
gyönyörködtető látványt nyújt úgy a kiállított 
tárgyak pazar sokaságával, mint azok remek ki­
vételével. A kiállítás jun. 24-ikén (vasárnap) és 
kővetkező napokon egesz 27-éig díjtalanul bárki 
által megtekinthető, reggeli 8 Órától déli 12-ig 
és délután 3 —ti ig. Érdemes ezt figyelemre mél­
tatni nemcsak a nyitrai, de a vidéki közönség­
nek is; mert e kiállítás az ő művészi ensemhle- 
jével igazi elsőrendű látványosságszámba mennek. 
— A bemutatott tárgyak négy teremben vannak 
kiállítva, s nem csak a falakat, a menyezettól 
egész a padozatig lepik el festői, szemet lelket 
gyönyörködtető múizléssel, hanem a tér még meg 
vau toldva különböző asztalokkal. A kézi munka 
osztályban sorra követhetjük a női szorgalom fej­
lődését csirájától kezdve a legnagyobb tökélyig. 
Mekkora haladás pl. az 1. osztály horgolt tálca- 
kendőitől Szlávik Mici remek tűfestésü napra­
forgós bordó-teritőjéig. Az első osztályú kis ba­
bák meg a harisnya kötesse! bíbelődnek, mig 
a második osztályban Ízlésesen kiállított horgolt 
hálószerű köténykék vonják magukra a figyelmet. 
Három különböző színben, fekete, créme és drap. 
mindegyik, mintegy a szem csiklándozására piros 
szalagokkal behúzva. Felaggatva a falon mint a 
diadalmas gyermek szorgalomnak miudmegannyi 
győzelmi trófeái. A harmadik osztálynál a hasz­
nossal szemben túlsúlyba lép a szép fogalma, 
mert a szuplikált minta kendők mellett remek 
selyem tüfestesú törülközők, függönykék dominál 
nait, s mint valami óriási zöldes pillangók zsinó- 
rozott molnár-gazéra készült női gallérok, futók 
retet ük re behúzva, kötött, kancsó alakú pénz- 
erszények sorakoznak festői rendben a falon. A 
festett' és hímzett illatpárnák, mint valami hím­
zett zsuzsuk csoportosulnak egymás mellé, apró „ta­
risznyák“, melyekbe alig egy dió fér el. Majd 
tulipános, szegfús futók, csipkevarrottas zöld kö­
tény kék. madeira hitnzé<ü tortnaljak, pompás 
gobelinpárnák. selyemmel hímzett kalotaszegi 
asztalfutók. Majd a nói muuka legbecsesebbje 
szerénykedik egy nagy asztalon: a fehérhimzés 
Feltűnést kelt itt Schiller Aranka spanyolhimzésü 
párnája. Asztal-milieu k. molnár gaze-ra nplikált 
tüfestés és zsinórozás. Remek a barom kalotaszegi 
fehérsárga szenderpárna, olyan mint egy felfújt 
cukrász cróine, az ember fel hozzányúlni, nehogy 
összeomoljon. Majd leheletszerű lustre re, selyem­
mel hímzett blúzok karcsú női derekakra, pety- 
tyezve, pontozva, mint a régi páncélok.

A rajzosztályban szintén követhetjük az áb­
rázoló tehetség fejlődését. A papírra vetett szén 
és díszlet rajzoktól kezdve a remek aquarellekig 
leheletszerű legyezők — a lawntennys-ütők min­
tájára, — mint valami ne nyülj hozzám csecse­
becsék, csoportosulnak egymás mellett. A kézi 
munka es festészet diadalát aratja a néhány pom­

pás olajfestésü se'yetnpárnán. A néző szinte meg­
döbben, midőn hallja, hogy olajjal selyemre lehet 
festeni. Seeber Valéria az ifjú művész, mig az 
aquarelles legyezők legszebbjén Braunsteinen és 
Hradil Margit neveit olvassuk. Ezeken kívül Mod- 
ráuyi Mariska vizfestésü faldisze, két olaj fest­
ményül párnája é< Pozsgay Rózsi virág aquaretlje 
biliméi le a sok közül.

Legszebb azonban, és koronája a kiállított 
müveknek a negyedik terem. Ez úgy néz ki Ízlé­
ses berendezésével, mint egy „Kunst-historisches 
Muzeum“. A műtárgyak úgy takarják a falakat, 
hogy csak eppen a plafon maradt szabadon. Már 
az a pompás elhelyezés és csoportosítás is gyö­
nyörködteti a nézőt, hát még az egyes műtárgyak.
Igv Rébav Erzsi két virág, Nilics Mária két rózsa 
csoportja, Linksz tájkép, llaichler Vilma négy 
tájképe, Polinszky Anna virágkepei az V. osztály 
haladását tüntetik fel.

A VI. osztály az olaj festészetben remekel. 
Első kétségkívül gyümölcs csoportozata. olyan 
pompás virág és körte csoport, hogy az iuyt 
szinte csiklandozza. Aztán Fellner Mici két bo­
rongó éjjeli tájképe, mindjárt alatta Stetfek Adél 
derült nyájas tájképe sorakozik kellemes kontraszt 
gyanánt. Adler Jolán. Novak Ktnmy, Czinczik 
Mária Borossy Anna és Kuhn Stefánia remekel­
nek meg. De ki tudná azokat mind elszámlálni, 
mikor egyik szebben dolgozott a másiknál. Mi 
ajánljuk a nagyközönség szives figyelmébe, hogy 
mekkora haladást teltek nemcsak a növendékek, 
de derék felső leányiskolánk is egy néhány év óta.

Automobil Zoborrn. Az Ígért auto­
mobil közlekedés nemsokára megkezdődik, jó 
lenne a nagy közönség érdekében, ha az automobil 
a kőbánya melletti utón a püspöki szőlő mellett 
egész a Betule Imre forrásig vinné a közönséget 
sok kiránduló szívesen fizetné a viteldijat, hogy 
onnan komótosan mehessen a Zobori zárdáig, 
vagy a millenniumi oszlophoz, ahová oly kellemes 
a kirándulás.

Uránia. A budapesti tüdővészesek sana­
torium:! javára még husvét előtt volt tervbe véve 
egy alkalmi felolvasás, de közbejött akadályok 
miatt folvó hó 18-án tartatott meg a nyitrai 
sziuházban. A felolvasás 90 vetített kép kísére­
tében volt hirdetve és dr. Babó Tivadar kórházi 
főorvos ismert buzgósága garancia volt arra, hogy 
a felolvasás tiszta jövedelme kielégítő lesz. De 
bizony hiábavaló volt a sok fáradozás, a nagy 
közönség közönyösségén múlt, hogy az érdekes 
és szakszerű felolvasás nem hozta meg a kellő 
eredmenvt. A színház tátongott az ürességtől, a 
felolvasás fel 9 kor kezdődött és ekkor ilyen volt 
a színház képe, 5 páholy volt tele, 2-ben papok,
2 ben kouvictorok, 1-ben Tomborék foglaltak he­
lyet.. 13 páholy üresen tátongott. A földszinten 24 
ember foglalt helyet, az erkély I-ső sor tele volt, 
de a második sorban már voltak üres helyek, a 
karzati publikum is gyéren jött, pedig igen ala­
csony árak voltak és a jótékony célra való tekin­
tettel szerettük volui látni a színházat telve. A 
felolvasás 3 részből állott, a második részt Roch 
Uvula, az el<ő és harmadikat dr. Babó kisérte 
felolvasásával. S ík érdekeseit tanulhatott a laikus 
is és hasznát veheti mindenki, hisz csak Nyitra- 
megvében HiOO tubekulotikus hal meg évenkint 
a védekezés szükséges, mert az ember könnyen 
megkaphatja a hajt. Sajnálhatják, a kik részt ve­
hettek volna, hogy ezt a tanulságos felolvasást 
elmulasztották. Ez alkalommal felülfizettek: Dr. 
Uugár Samu 1.50 kor., Laquez Gyula 0 koronát.

Mezöfi önéletrajza. Érdekesség szem­
pontjából közöljük Mezöfi Vilmos demokrata kép­
viselő „önéletrajzát“, mely olvasó-közönségünket 
annyiban érdekelheti, mert Mezöfi jegyben jár 
egy nyitrai hölgygyei, dr. Kürth Dávid ügyvéd 
leányával. Az életrajz a képviselők ez idén kiadott 
almanarhjában következőkép hangzik : Születtem 
1870-ben Debreez.euben. Atyámat, ki orvos volt, 
(j éves koromban vesztettem el. Azóta édesanyám­
mal a nyomorúság minden stációját végigjártam. 
Ettem népkonyhában, háltam a hajléktalanok 
menhelyéu. S még jö volt, ha ezekre az „ember 
baráti“ intézményekre tellett. Ha nem tellett: 
koplaltam és éjszakának idején az utcán kóbo­
roltam. így végeztem hat elemit. Részint Debre­
cenben, Eperjesen és Budapesten. Azután inas­
nak mentem. Sok mestert szolgáltam. De mester­
séget csak egyet tanultam ki: az órásipart. Azt 
is oly alaposan, hogy ma bizony nem értek hozzá 
— semmit. Ellenben a nyomorúság esztendeiben 
ha nem lehetett nappal, hát éjszaka bújtam a 
könyveket. Mint inas tanultam meg sztenogra- 
fálui is, németül is, franciául is. Tizenhét esz­
tendős voltam, a mikor a jó Erber Tivadar, annyi 
újságíró atyamestere, felfedezte bennem a zsur­

nalisztát és kövön nyomott újságjához, a Buda­
pesten megjelenő „Magyar Híradó“ hoz vett Azóta 
mint jól fizetett hírlapiró és miut gyorsíró ke 
restem meg a kenyerein Egy ideig, nehány évit: 
a képviselőház gyorsirodájáuak is voltam gya 
kornok-jelöltje. A* szociáldemokrácia gyakorlati 
igazságaira még siheder-korom ban korgó gyom 
rom oktatott ki, mint kezdő hírlapíró pedig tu 
domáuyos elméleteivel is megismerkedtem. Húsz 
éves koromban irtain meg első önálló könyvem 
az „Igazi szoeiálizmus“-ról. Azt követte vagy öt- 
ven, kisebb-nagyobb időközökben. 1897-ben, ju­
talmul, a Perczel-regime lefotografáltatott a rend­
őrség albuma részére. A kir ügyész urak pedig 
szeretetteljes gondossággal akasztották nyakamba 
a külömbözó sajtópöröket. 1900-ban vettem át a 
Szabad Szú főszerkesztését és lettem a magyar- 
országi újjászervezett szociáldemokratapárt titkára 
a mely párt szegvár kerületi hívei 1905. február 
14-én megtiszteltek a képviselőmaudátummal. Má­
sodszor az 1900. április 30 iki általános képviselő 
választáson küldöttek be a szegváriak a magyar 
törvényhozásba.

Búcsú bankett. Jún. hó 24-én bankett 
lesz Naey-surányban az alispán tiszteletére. Este 
sziuelőadás lesz, melyen több műkedvelő fog 
szerepelni.

A privigyei kath. legényegyle«
minden évben több alkalommal bebizonyítja, bog' 
kulturmissiór. teljesít. Az egyesület élén Jun. 
Szilveszter segedlelkész áll, ki méltó utóda Guh.: 
Pálnak. Az uj elnök vezetése alatt is szépen mű 
ködik az egyesület. Tuleu felolvasásokat rendez 
megnyervén munkatársakul a gyinu. tanári kai 
buzgóbb tagjait, különösen kitűnt e téren Steide- 
József Ily alkalommal a legényegyesület tagjai 
szavalnak, énekelnek és monológokat előadnak.
A színi előadásokkal pedig oly nagy sikereket ér 
el az egyesület, hogy minden darabot meg kell 
uj rá z ni. Bizonv a ki nem ismeri a derék szerep 
löket, nem hinné, hogy azok tót szülők gyermekei. 
Múlt ősszel előadták a Tót leányt, e hó 17-éu 
pedig Gárdonyi „A bor“ c. darabját, mely uagv 
közönséget vonzott a kaszinó termébe — a hol 
az előadás megtartatott — sajnos nagyobbára a 
köznép köréből, mert az úri nép nem kiváncsi 
mesterlegények komédiájára. A szereplők derekasan 
megállották helyüket a hosszú és nehéz darabban 
különösen kitűntek Iíohács Aranka, Rohács Ma­
liid, Vavro Zsuzsika, Z<aikó Jeuő, Leporisz Jó­
zsef, Márton Ernő, Kúposok Rezső, Braudcei/ 
Ferenc és Polerecky János. A közönség méltá­
nyolta úgy az elnök, mint a szereplők fáradtsá 
gát s mi c helyen is kifejezzük elismerésünket. 
Kár, hogy nem volt jelen valaki a FMKE. részé 
lől, legalább meggyőződött volna, hogyan magya­
rosit a privigyei legényegyesület és hogy a róla 
terjesztett alarrnhirek rosszlelkü rágalmak. Kivá­
rniuk a felvidéknek minél több oly ifjúsági egye­
sületet mint ez s akkor eredménytelenek lenné­
nek a pánszláv lapok és izgatok magyarellenes 
kirohanásai.

Nagy-Surány vidékén folyó hó 16-ikán 
nagy eső volt borzasztó égi háborüval. ZsitvafS 
démesen lecsapott a villám és két házat lángokba 
borított. A tűz oly gyorsan terjedt, hogy a gyér 
mekeket csak a falu" bátor legényei menthették 
ki a pusztító lángokból.

Nyitravölgyi vasút. Folyó hó 17-én 
tartottak a rudnóvölgyi érdekeltek Rudnón egy 
értekezletet, mely értekezlet arról akart határozni, 
hogy a nyitravölgyi vasutat, Nagy-Rélictól a rud- 
nóvölgyön át kössék össze a zsolnai vonallal. Az 
értekezleten érdemleges határozatot nem hoztak. 
A másik terv az, hogy Privigyen keresztül vezes 
sék a vonalat és kapcsolják össze Rajec-Zsolnával. 
E célból Német-Próna város képviselő testületé 
f. hó 22-ére kiküldte Bresztyenszky Kálmán or­
szággyűlési képviselő vezetése alatt Bresztyenszky 
Antal városi biró, Rohács János jegyző, dr. Fii 
korn János, dr. Kocsner János, Filkorn Jenő és 
Drexler Győző sjegyző tagokból álló küldöttsége'. 
a nyitramegyei és trencsénmegyei főispánokhoz, 
hogy a privigyei rajeci vasútnak az építését » 
vármegyék részéről biztosítsák. A küldöttség meg 
nyugvással tért vissza, mert teljes garanciát ka­
pott az iránt, hogy a privigye-rajeci vonalat fog­
ják támogatni, és mielőbbi felépítését sürgetni 
Most már csak a kormánynál kell ezen vasútnak 
az építését szorgalmazni, és hisszük is, hogy a 
koalizált pártok kormánya ezen igazán nemzeti 
szempontból is szükséges vasutat mielőbb fogja 
építeni. Úgy a nyitramegyei, valamint a trenc.seu- 
megyei képviselő urakat felkérjük, hogy ezen köz­
érdekű ügyet magúkévá téve azt, ismert hazafi- 
saguk és buzgalmuknál fogva mielőbb létesíteni 
iparkodjanak.
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A holt kéz. Xemesek Ferenc, nyitrai pre 
post-kanouok a nyit rai kér. munkásegylet ház­
ilapja javara lOoO (egy ezer) koronát ajánlott fel. 
Minden nemes tett önmagát dicséri, de a ki ily 
nemes célra, szegény soisú felebarátai hajlékára 
áldozik ily tekintélyes összeggel, illő, hogy meg­
emlékezzünk róla. Vivant sequentes!

Elfeledett szobor. Lapunk utolsó (jun. 
10. számában hozott kimutatásába sajtóhiba csú­
szott be. Felix János ur, nyit rai bábsütó ado­
mányából kimaradt, hogy 7 (hét) koronát adomá­
nyozott, mely összeg az ugyanazon számban kö­
zölt Horváth Sándor né ti koronás adományával 
együtt 13 kor. nem pedig Hl kor. (mint sajtóhiba 
következtében tévesen állott) s igy a főösszeg is 
'2871 kor. 32 fillérre módosul. — Újabb adomá­
nyokat küldöttek lapunkhoz e héten: Havassy 
Józsefné úrnő Nyitva 3 kor. Ragan Ernő ur 
Nyitra 2 kor. Buesányi Istvánné úrnő Nagy Bodok 

kor. Összesen 10 kor., hozzáadva a fenti 2b71 
kor. 32 fillérhez lesz főösszeg 2881 kor. 32 fillér. 
Isten fizesse meg.

Egy körjegyző 25 éves jubileuma.
Lélekemelő ünnepélynek volt színhelye junius 
17-én Kis-Sztrice. A körjegyzőség közönsége nec- 
páli Justh Zoltán földbirtokos kezdeményezésére 
üdvözölte köztiszteletben álló jegyzőjét Sztányik 
Alajost szolgálata 25 éves fordulóján. Az ünnepély i 
szent misével vette kezdetét, melyet lvompa- 
tek József esperes plébános szolgáltatott, utána 
Justh Zoltán vezetése alatt megjelent a nagy 
számú ünneplő közönség ünnepelt házában, hol 
öenyák József viszoesányi plébános méltatta Sztá- 
nyik érdemeit, melyeket 25 éves szolgálatával úgy 
lölöttes hatóságaival mint a kör közönségével 
nemben szerzett; átnyújtotta a közönség díszes 
emléktárgyát. Utána Benyacska József ribényi 
gazda fejezte ki szép szavakban a gazdák köszö­
netét jóakaratú fáradozásáért fölemlítve mily zi­
lált állapotban vette át a kört, melyet rövidesen 
de sok jóakarattal rendezett s vezet" példás rend­
ben. A meghatottság őszinte szavaival köszönte 
meg Sztányik a közönség őszinte ragaszkodását.
Az ünnepély diszet emelte Zamaróczy János fő­
szolgabíró megjelenése ki elismerő és buzdító sza­
vakat intézett járása ezen derék jegyzőjéhez. 
Lelki megnyugvást érzünk, Írja tudósítónk, látva, 
hogy népünk nem feledkezik meg azokról, kik 
szerényen munkálkodnak jólétén, feléjük fordul, 
nem engedi hogy az igaz érdem és kitartó munka 
jutái inatlanul maradjon.

Egy iskola feloszlatása. A zay-ugróci 
állami polgári iskolát a kormány a jövő tanév 
elejétől kezdve feloszlatni szándékozik. Az intézet 
fokozatos megszüntetését a tanulók csekély száma 
tette szükségessé. A megszüntetendő iskola he­
lyett a közoktatási kormány valószínűleg Baáu- 
ban állít uj állami polgári iskolát.

Alkohol elleni bizottság meg­
alakulása. Június 1(Lán alkohol elleni bizott­
ság alakult meg Yágbesztercén a főszolgabíró 
elnöklete alatt. lapjai a járás orvosai, papjai 
jegyzői es több tanító. Határozati javaslatnak el­
fogadták a gottenburgi svéd rendszert a mi vi­
szonyainkhoz alkalmazva, melynek főbb pontjai 
a következők: 1. Minden korcsma szombat este 
b órától hétfő reggel 7 óráig zárva tartassák, 
hogy a munkásnak ne legyen alkalma abban meg­
állapodni és heti keresményét eltékozolni, s ál­
talában a nép vasárnap a korcsmától elvonassék. 
-. Az ital mérési jog fokozatosan koriátoztassék, 
úgy hogy a mostani kurcsmárosok utódai már 
uem kapnának italmerési jogot, hanem a közsé­
gekre megy at, melyek azt megváltani kötelesek, 
o. Az iskolában kötelességévé tétessék a tanítók­
nak fegyelmi alatt az alkohol ellen küzdeni. 4. 
.» munkás szerződésbe ne vétessék fel a szesz 
az e el mi cikkek közé. 5. Hl éven aluli gyenne- 
ekuek tiltassék meg a korvsmalátogatas. (i. 
im eu községben erkölcs fejlesztő intézmények

létesítendők úgymint: ifjúsági egyletek, olvasó
körök stb. 7. Minden részegeskedő feljelentendő 
és büntetendő. — A pontok megvitatásánál mint 
kritikus szerepelt Dr. Porgesz járási orvos, ki 
fölhívja és kéri az összes falusi inteliigentiát, 
hogy hatáskörükben tegyenek meg minden lehe­
tőt a szesz túlságos élvezetének korlátozására; 
kiemeli, hogy a mozgalomnak nem az a célja, 
hogy a szesz élvezete teljesen megtiltassek, ki- 
irtassék, hanem csak bizonyos korlátok közé szo- 
ritassék, hogy a nép anyagi és lelki kárát ne 
okozza. Ennek bebizonyítására hivatkozik azon 
szokásra, hogy minden alkohol elleni bizottság 
megalakulását bankett követte, melynek pedig fő­
eleme a szesz mértékletes élvezése volt. Ajánljuk 
a többieknek is, de az eszme ne legyen Írott 
mulaszt, hanem önfeláldozó tevékenység, akkor 
e hazában is boldogulni fog a magyar.

Trencséni gazdák egy cukorgyár 
ellen. A tr.-teplai cukorgyárnál érdekelt répa­
termesztő gazdák lépéseket tettek a répaárak 
emelésére. A gyár azonban a gazdák jogos kíván­
ságát vonakodik teljesíteni. A trencsénmegyei 
gazdasági egyesület legutóbb foglalkozván a kér­
déssel, elhatározta, hogy ha a cukorgyárral nem 
sikerül kedvező megállapodásra jutni, szövetséget 
hoz létre az érdekelt gazdák között, a mely a 
gazdasági egyesületre bízza a répaszáritási felté­
telek megállapítását és a termelt répa értékesí­
tését.

Előadás ujjnyom útrendszerről. A
budapesti m. kir. államrendőrség kiküldötte az 
ujjny ómat rendszerről (dactyloscopia) magyarázó 
előadást fog f. évi julius bő G-án délelőtt 10 óra­
kor a kir. törvényszéki fogházban az érdeklődő 
müveit közönség részére tartani.

Villámcsápás. E hó 20-án délután 2 
óra tájban beütött a villám a kovarci templom 
tornyába. A torony meggyulladt. A kovarciak ön­
feláldozása folytán sikerült a tüzet eloltani. A 
templom és a sekrestye telve volt kénszaggal és 
füsttel. A hívek látván az égő tornyot, sírva ci­
pelték az eléghető tárgyakat a templomból a plé­
bániára. Rosenthal Ignác nagybérlő látván a ve­
szedelmet négy lajtos szekeret vízzel telt hordók­
kal küldött a veszély színhelyére, nemkülönben 
kéznél levő cselédségét.

Egy gonosztevő szobra. Éppen most 
fejeztem be Sebeők Imre „Cif világrészen keresz(iilu 
jeles müve olvasását. A szerző utolsó illusztrációja 
Lesseps Ferdinand, a suezi csatorna genialis épí­
tőjének óriási szobrát mutatja he Port Said bari 
a csatorna középtengeri bejáratánál. A gigászi 
emlékmű talapzatánál parányi emberkék láthatók 
jámbor egyptomi muzulmánok, meg kiváncsi turis­
ták, napernyős hölgyek, kik nyilván megdöbbenve 
csodálják a nagy alkotó emlékét, aki két világ 
részt választott el egymástól. És mégis milyen 
milyen forgandó a szerencse kereke! Ugyanaz 
a Lesseps, midőn diadalának tetőpontján állott, 
midőn a suezi csatornánál mérnöki szempontból 
még nagyszerűbb eszmét akart megvalósítani, a 
panamai csatornát, lcarus módjára dicsőségének 
fellegregióiból a mélységbe zuhant. Ugyanaz a 
Lesseps Ferdinánd, akit mi 1885-ben oly lármás 
tüntetéssel fogadtunk Budapesten, ugyanaz, akit 
érdemeinek elismerésein a francia akadémia a 
„halhatatlanok“ közé emelt, ugyanerről mondja 
Gáspár Ferenc „A fold körül“ ép most megjelent 
szép munkájában, hogy a panamai csatorna ko­
rul elkövetett' visszaélések miatt öt évi fogházra 
Ion elitéire. Ez. ugyan nem újság, olvasóink nn- 
gyobbrésze még emlékszik reá. nekünk is csak 
«izéit jutott eszünkbe, mert csaknem egyszerre 
láttuk szuezi óriás szobrának képét és ugynn- 
íikkor olvastuk öt évi fogságra szóló elitéltetését.
A fogságot ugyan nem viselte el, mert a legfel­
sőbb fórum enyhítő körülmények tekintetbe véte­
lével felmentette, de e felmentést már nem ért­
hette meg, mert lelke meghalt, mielőtt még tes­
téből kiköltözött volna. — Milyen forgandó az

emberi szerencse! Milyen ingatag az~^TP7
ítélete! Ha szobrot érdemel, mely csaknem ,i/í, ek 
mint a müncheni Bavaria. Ez a hiilhnt^i közé került, mért Ítéltek el öt évi &*?* 
\agy ha öt évi börtönt érdemelt, mért som,,!/ 
a halhatatlanok közé? Mért állítottak neki szobron 

Ez se rossz. A „Vágvölgyi Lappban ol' 
vassuk a következőket: A felsőbb leányiskola 
tanulók táncvigalma. A trencséni állami felsőbb 
leányiskola VI. osztályát végzett tanulók szom- 
baton f. hó 23-ikán az „Erzsébet szálló“ helyi- 
ségeiben táncvigalmat, rendeznek. Ezen mulatsá­
gukra külön meghívót nem küldenek szét • „z" 
utón hívják meg a nagyközönséget és a mindkét 
nembeli ifjúságot. A mulatság kezdete este 8 óra 
kor. Belépő-jegy a leányiskola növendékeinél é« 
este a pénztárnál váltható. Személjegy 2 korona, 
tanulójegy 1 korona. Felülfizetéseket köszönettel 
fogadnak, mivel az esetleges^ jövedelmet iskolai 
alapítványra fordítják. Reméljük, hogy városunk 
úri társadalma teljes erkölcsi és anyagi támoga­
tásban részesíti az újdonsült kisasszonvkák ezen 
első mulatságát. — A paedagogusok, de a mamák is 
azt fogják mondani, hogy e bálozás még nagyon 
is korai . . .

Az ipariskola rajzkiállitása.
Hazánkban sajnos, az ipart az njabb időkig 

uem igen becsülték, mindent idegenből hoztak” 
mert a magyar ipart silánynak és hozzá drágá­
nak tartották. Újabban azonban változik a köz­
vélemény, lassan visszatér a kézi munka, az ipar 
régi becsülete, és azért újabb időben nagy súlyt 
tektetnek az iparos tanoncok kiképzésére, de nem­
csak gyakorlatban, hanem elméletben is az ipar­
iskolákban. És nagy érdemük van azoknak, akik 
fáradoznak ezen tanoncokkal, mert óriási a fa­
radság, amit végeznek, inig kitanitják őket, hogy 
a magyar ipar becsületét kivívjuk a külföldön is.

Városunkban nagy gondot fordít ezen ipar­
iskola fejlesztése körül annak érdemes igazgatója: 
Bieliczky Elek, hogy fáradozása nem hiábavaló, 
azt bizonyítja az. a rajz kiállítás, amelyet alkal­
mam volt megtekinteni. Sajnos, kevesen látogatják, 
kevesen tudnak róla, mert nem csapnak neki 
reklámot, de aki azt megtekinti, azon jól eső tu­
dattal távozik, hogy a jövendő iparos nemzedék 
jó kezekben van.

Ott leküszuek a rajzok a r. k. elemi iskola 
egyik termében, a könyvek helyét rajzlapok teszik, 
és ezek tanúságot tesznek arról, hogy sokan a 
tanoncokból nagyon is iparkodtak, hogy mikor 
fáradtan jöttek a műhelyből az iskolába, kedvvel 
dolgoztak. Szépen szakszerűen vannak összeállítva 
egymás után, elöl a kezdők mértani rajzai, majd 
a haladók szerkesztéstani munkálatai, bizony ezek 
nem egy középiskolai tanulót szégyenitenének 
meg. Szép haladást találtam a szabadkézi rajz­
ban is, ügyesen rajzolnak a fiúk, és meglepő a 
természet utáni rajzolás, melyet egyik-másik ki 
is festett.

Legjobbnak találom azonban a szakrajzokat, 
mert ezek tesznek tanúságot a jövendő nemzedék 
aesthetikájáról, ezek mutatják, hogy fejlődik a 
szépérzék a jövendő iparosokban A köm Ívesek 
olyan szép alapokat csinálnak, hogy egyik-másik 
1*1. 1' rai János és Csády István rajzai beillettének 
egy pallér munkájának is, a boltozat, a kémény- 
kötés, a lalvastagság, párkáuyzatok, ajtó lerajzo­
lása arra vall, hogy iparukban haladnak.

A cipészek olyan remek topánkát csináltak, 
liosv a legkényesebb kisasszony igényeinek L_ • I .. rog*eujrőseire Kisasszony

« U r B C iíra.mw9yriPrt • ma9yar kereskedelmet !
M E, Se. t$ E, LT GEZH Ce9| ^modernebb áruháza megnyitásának első napjától 

NYITRA, VÁRMEGYE-UTCA 16. . *Z( '0 ;> BB'góizlmto niagyar ipartermékeket vezette be.
hegvi pamutvásznak, zefirek, zsolnai női posztók és kidmAL’S.í.lsztal*lemiiek» cérna- és pamutvásznak, rózsa-
-_________ “ 08 Gyukit8-féle fórfi falapok, pinkafői'pokrócok stlE n^LS’ I>ÓC8Í

Szigorúan szabott, de határozottan olcsó árak I —
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megfelelne, legszebben rajzoltak Fejes István, 
Roznev Béla, Zórád Béla. A szabók rajzai sem 
maradnak hátra, egész szalonruhákat pingáltak 
ki: a bádogosok, lakatosok, ácsok szakmájuknak 
megfelelő rajzokat csináltak.

Talán legszebbek az asztalosok munkái 
Zahorák Ferenc, Gálik Antal, Balala János szép 
szekrény és egyéb cifrákat komponáltak.

Legkiválóbb Kameniczky József lakatos rajza, 
ez valamennyit felülmúlja, melléje csatlakozik 
Divilek, Rutkovszky Vilmos, Schaffer Vince és 
Szlamka József. Élvezetet talál az ember, ha ezt 
megtekinti és csak az a fájó gondolat, hogy oly 
kevesen látogatják. Azért ajánlhatom a nagy­
közönség figyelmébe, sokat tanulunk és meg­
becsüljük azt a munkát a mit a tanoncok és de­
rék vezetőik végeztek. Füjuelő.

Hirdetmény.
Érivigye nagyközség közbirtokossága ezen­

nel közhírré teszi, hogy Privigye nagyközség 
határában fekvő és tulajdonát képező 1200 ka- 
tasztrális hold kiterjedésű erdei

PIT vadászati joga
1006. évi július hó 1-től kezdődöleg hat egy­
másután következő évre, 1906. évi junius 
hó 28-án d. e. 10 órakon Privigye nagy­
község házánál nyilvános árverés utján bérbe 
fog adatni.

Megjegyeztetik, hogy a jelzett vadászte­
rületen nyúl, vaddisznó, őz és szarvas állan­
dóan tartózkodik s ezen vadakból évente több 
darab lesz elejtve.

Az árverési feltételek Privigye nagyköz­
ség jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Privigyén, liK)6. évi junius hó 20-án.
Erdei közbirtokosság.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elád és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­
bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

A pogrányi vadászterület
f. évi augusztus hó l-től 
3 évre bérbe adandó.

Felvilágosítást ad Bihary Gyula 
/ pogrányi körjegyző úr.

I I Részletfizetésre I I arany és ezüstből 3 koronától 
féltőié való havi részletfizetés 
ellenében küld mindenkinek a 

Mendl-féle oraszáliitó ház, 
Bécs, IX I., Porcellangasse 26. 

Árjegyzéket postabélyeg előre bekül­
dése mellett mindenki kaphat.
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Weyrauch-féle szobapadló fénymáz, mindennemű por-, Ou
CD-

olaj- és kocsifesték, kocsikenőcs, angol- és kocsilakkok, 3
fedél- és izolier-papir, kátrány és kátrányozott papirlemez,

CDtea

asphalt, szurok, Carbolineum, portland- és román-czement, E
gipsz, alabastrom, stukatur és stukaturnád, towotta, zsír és CD

GO

cséplőgépekhez szükséges gépolajok, vas és épület vasa-
lások, műszaki czikkek, minden néven nevezendő épitke- 3.

zési és gazdasági tárgyak stb. stb. nagy mennyiségben GO
CD

tartatnak raktáron. CD
GO

LINKENBERG JÓZSEF c-<a*

vaskereskedése CD

ló-iá Nyitra, pár-uteza 22. CD

„Tulipán“-Uzlet
HTITBÁII. -

Van szerencsém a tisztelt közönséget 
értesíteni, hogy Nyitrán, Tóth Vil- 
mos-utca 21. azóm alatt

fűszer1-, liszt- és csemege

kereskedést
a „Tulipáné hoz címezve nyitottam.

Sok évi működésem a kereskedés 
ez ágában és összeköttetéseim a belföld 
első gyáraival, abba a helyzetbe juttattak, 
hogy t. vevőim minden kívánalmát meg­
felelően kielégítsem.

Midőn kérem a t. közönséget, hogy 
engem b. rendeléseivel megörvendeztetni 
kegyeskedjek, biztosítom, hogy legfőbb 
törekvésemet a belém helyezett bizalom 
megérdcmlósére fogom fordítani.

Nyitra, 1906. május hó.
teljes tisztelettel

Stefkovics Gyula.
G—10 kereskedő.

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Ajánlja minden idényre 
dúsan felszerelt kész
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ahol szigorúan sza­
bott, de a legjutányo­
sabb áron szolgáltatik ki 
a tisztelt vevőközönsóg.

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.
'.*16 IV. I M.
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Delice I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legrjoToTo Tra,lód_i frajOLCia. e
SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY. g
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Bécs, III I., Haupt­

strasse 120.KRONSTEINER KAROLY
Cs. k. oszt. szab. Magy. kir. szab.

lokzat-ffestékek.
Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázo­
lására. 49 árnyalatban, kilója 24 fill.-töl feljebb.
I kilo elegendő 10 négyszögméternekkétszerimázoláeára.

= Mosható mázolások. §
ugymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapi. 
donfesték, pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mos. 
ható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.
Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker.
Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve. 10 15.

Erzsébet út 24. számú

ház eladó.
Közelebbi értesítés: Nyitrai Népbankban.

Hirdetmény.
A nyitrai állomáson elhelyezett honvéd­

ség részére 190t>. évi szeptember hó 1-től 1907. 
évi augusztus hó 31-ig terjedő egy évre szük­
séges széna, alomszalma, ágyszalma, kemény 
tűzifa és kőszén biztosítása iránti tárgyalás 
f. évi július hó 5-én d. e. 10 órakor 
a m. kir. nyitrai 14. honvéd gyalogezred ke­
zelőtiszti iroda helyiségében (József főherceg 
laktanya) fog megtartatni, hol is a m. kir. 
pozsonyi IV. honvéd kerületi parancsnokság 
Utal ez ügyben leadott „Szállítási feltételek 
füzete“ és hirdetmény naponta délelőtt 9—12 
óráig betekinthető.

Kiadó lakás!
Nyitrán, Felső-városban 
a „SZMIDA-féle“ házban

egy 2 szobás lakás
mellékhelyiségeivel és egy kis 
------ kerttel azonnal kiadó. ------

Tavaszi es nyári idény 1906. évre.
valódi brüNNI SZÖVETEK
Egy szelvény ára 3.10 mtr. 1K 7‘ * 8, io*—jói
hosszu, teljes férfiöl- | K 12*—,14. jobb | 5 S, 

I tönyre elegendő (kabát, j K 16*—, 18. - finom j « £• 
nadrág és mellény csak |K 21* legfinomabb J 6
Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20.—, valamint 
felöltő szövetek, turista-lódén, svlyem-kamgarn stb. stb. 
gyári árban az elismert szolid posztógyár! raktár álta*

Siegel Imhof, Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért fele­
lősséget vállalok. A magánvevöre óriási előnyök hárulnak, 
hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

10—10

A HÖLGYEK LEGSZEBB DÍSZE
a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CRÉME
------ használata által. =

szeplő, májfolt, bibircs, bőr vörösséget
és mindennemű arctisztátalanságot egy csapásra megszüntet.

Ára 1 kor., dupla tégely 2 kor.
Ibolya-crémo szappan 70 ül. Ibolya-hölgy por 
fehér, rózsa vagy erűm színben doboza 1 k. 20 f.
Ibolya-tej (Bau de Violette de Hajos) 1 korona.
Óvakodjunk utánzatoktól!
A bevásárlásnál csakis Hajós-féle Aradi 
készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kapható a feltalálónál: lő -15

Hajós Árpád gyógyszertárában
ARAD, Andrássy-tér 22. szám, a megyeházzal szemben.
Kapható: Kubányi István drogueriájában Nyitrán.

m

WEIGL ANTAL PAPI ES POLGÁRI § 
SZABÓ NYITRÁN. @

Ajánlja jól berendezett legflno- n' n Äi ' rrí i r.

™£5íí ferflszabo-muheíyet, g
melyben úgy egyházi, mint világi urak szamára mindennemű ruhát, g)\ 
ugymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- Y 
dákat, nmcetuinokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

0Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli = 23—24% szavatolt 40% tiszta káli = 74—76%% HOZ-tu Idilli — /o
kénsavas káli tartalommal, *** <**«•<*«»

40% tiszta Káli = Y4—Yüu/0
kénsavas káli tartalommal, ** *♦* «*>

KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá
mindennemű egyéb műtrágya féléket, azonkívül

(98—99°A>) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
= szállít a -Rézgálicot

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


